KARTA PRACY 1.4. BADANIE RUCHU DRGAJACEGO

ZADANIE 1.

Do dyspozycji masz nastgpujace przyrzady: statyw, sprezyng, ci¢zarek z haczykiem, stoper oraz diuga linijke.
Wymien czynnosci, jakie nalezy wykona¢, by zbadac, czy okres drgan zalezy od amplitudy drgan.

ZADANIE 2.

Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Sl T okresu drgan cigzarka od 1. wprost proporcjonalna do
s b amplitudy, wystgpujaca, do- wychylenia cigzarka.
cigzarka zawieszonego Ski sit T Esiievih : :
2 Sedyie to B sl poki sila wprawiajaca cigzare 2. odwrotnie proporcjonalna
w ruch jest do wychylenia cigzarka.
ZADANIE 3.

Uczniowie sprawdzali doSwiadczalnie izochronizm drgan cigzarka zawieszonego na sprezynie.

Otrzymali nastgpujace wyniki:

Nr pomiaru 1 2 3 4 5 6 ° 7 8
A, cm 1 2 3 - S 55 6 6,5
T,s 0,525 0,533 0,531 0,524 0,731 0,530 0,528 0,531

3.1. Ktory pomiar byt obarczony biedem grubym?
3.2. Przedstaw wyniki pomiaréw na ponizszym wykresie, odrzucajac pomiar obarczony biedem grubym. Nary-

suj prosta najlepszego dopasowania.

Ks

0,84
0,74
0,6
0,5 1
0,4 4
0,3 1
0,2 4
0,1 4
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ZADANIE 4.

Uczniowie zawiesili na statywie sprezyne i obcigzali ja r6zng liczba jednakowych cigzarkéw. Po wprowadzeniu
sprezyny w drgania pionowe uczniowie badali doswiadczalnie zaleznos¢ okresu drgan sprezyny z cigzarkami
od masy ciezarkow. Uzyskane wyniki zapisali w tabeli.

liczba cigzarkéw 1 2 3 4 5 6 7 8 9
m, kg 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0.4 0,45
T,s 0,88 1,08 1.25 1,41 1,52 1,65 1,78 1,88

Jak widaé, zapomnieli o wpisaniu warto$ci pomiaru okresu drgan sprezyny obciazonej tylko jednym cigzarkiem.

4.1. Uzupelnij zdanie.

Masa kazdego cigzarka wynosita ...........cc....... g.

Ponizsza informacja dotyczy zadaf 4.2.14.3.
Nauczyciel podal uczniom informacje, ze okres drgan ciala o masie m zaczepionego na sprezynie 0 wspoi-
m

czynniku sprezystosci k mozna teoretycznie wyznaczy¢ za pomocg wzoru: 7' =27 g

4.2. Wykorzystaj pomiar dla pigciu cigzarkéw i oblicz wspoiczynnik sprezystosci sprezyny, na ktorej je zawieszono.

4.3. Oblicz, ile powinien wynosi¢ okres drgan sprezyny obciazonej jednym cigzarkiem, przyjmujac, ze wspol-
czynnik sprezystosci sprezyny, ktora wykorzystano w do$wiadczeniu, wynosit 5 ﬁ
m

4.4. Aby uzupetnié tabele, uczniowie wykonali pomiar okresu drgan sprezyny obciazonej jednym cigzarkiem.
Otrzymali wynik 0,62 s.
Dlaczego zmierzony okres roznil sig od obliczonego teoretycznie?

FIZYKA. KARTA PRACY 1.4. BADANIE RUCHU DRGAJACEGO



